



ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ  
**ΑΚΜΩΝ** Α.Ε.



**INTEGRATION**  
ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ



ΦΟΡΟΥΜ  
ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

Δράση 1.1/11: «Πληροφόρηση – Εξυπηρέτηση υπηκόων τρίτων χωρών νομίμως διαμενόντων στην χώρα»  
Έργο 1.1.α/11: «Δημιουργία γραφείων παροχής νομικής και διοικητικής υποστήριξης και παραγωγή έντυπου και ηλεκτρονικού πληροφοριακού υλικού για νομικά και διοικητικά θέματα που αφορούν υπηκόους τρίτων χωρών»

## Είσαι νόμιμος μετανάστης;

Σε αυτό το έντυπο μπορείς να βρεις χρήσιμες πληροφορίες για μια σειρά από θέματα όπως η ανανέωση της άδειας διαμονής για εξαρτημένη εργασία, το πώς θα υπολογίζεις τις ημέρες ασφάλισης που απαιτούνται για την ανανέωση της άδειας διαμονής, τι χρειάζεται για να πάρεις τις άδειες μακράς διαμονής, την ιθαγένεια και να εξασφαλίσεις την πιστοποίηση της επαρκούς γνώσης γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού καθώς και για την καταγγελία στις Αρχές περιστατικών ρατσιστικής βίας ή διακρίσεων σε βάρους σου.

Αναλυτικότερες πληροφορίες μπορείς να αναζητήσεις στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών ([www.ypes.gr](http://www.ypes.gr)) καθώς και στην ιστοσελίδα της δράσης μας ([www.mighelp.net](http://www.mighelp.net)).

Μπορείς επίσης να στείλεις τα ερωτήματά σου στην ηλεκτρονική διεύθυνση [contact@mighelp.net](mailto:contact@mighelp.net)

## Ανανέωση άδειας εξαρτημένης εργασίας

Για να ανανεώσεις την άδεια διαμονής εξαρτημένης εργασίας πρέπει να γνωρίζεις τα εξής:

**Προθεσμία υποβολής της αίτησης:** Δυο μήνες πριν τη λήξη της άδειας διαμονής.

*Εκπρόθεσμες αιτήσεις για ανανέωση άδειας διαμονής, μπορούν να κατατεθούν μέχρι και ένα μήνα από τη λήξη της αλλά θα πληρώσεις πρόστιμο 50 ευρώ.*

**Αν περάσει ένας μήνας από τη λήξη της άδειας διαμονής χάνεις το δικαίωμα σου να την ανανεώσεις. Μοναδική λύση σε αυτή την περίπτωση είναι να κάνεις αίτηση για εξαιρετικούς λόγους στο Υπουργείο Εσωτερικών.**

**Πού καταθέτω την αίτηση:** Στο Δήμο εκτός αν λειτουργεί στην περιοχή σου Υπηρεσία μιας Στάσης (θα ενημερωθείς από το Δήμο σου).

**Παράβολο:** 300 ευρώ (150 για κάθε έτος).

### Δικαιολογητικά

- Σύμβαση εκτός αν από τη φύση της δουλειάς σου (πολλοί εργοδότες, εποχικοί εργαζόμενοι στον τουρισμό που παίρνουν επίδομα ανεργίας) εξαιρείσαι.
- Αποδεικτικό εκπλήρωσης φορολογικών υποχρεώσεων.
- Αποδεικτικά ασφάλισης ανάλογα με τον φορέα ασφάλισης.
- Αποδεικτικά στοιχεία για την περίπτωση τεκμηριωμένης αποχής από την εργασία (ανεργία, ασθένεια κλπ).  
**ΔΕΝ ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΗΜΕΡΕΣ ΑΠΟΥΣΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΩΡΑ.**

### Διαδικασία

Ο Δήμος ελέγχει την **πληρότητα** των δικαιολογητικών και διαβιβάζει το φάκελο στην αρμόδια Υπηρεσία Αλλοδαπών της Περιφέρειας, εντός δεκαπέντε ημερών.

### Βεβαίωση

Αν καταθέσεις **πλήρη** δικαιολογητικά η υπηρεσία σου δίνει βεβαίωση κατάθεσης (μπλε) η οποία ισχύει για ένα έτος και ανανεώνεται κάθε φορά για ένα έτος μέχρι να απαντηθεί η αίτησή σου. Αν απορριφθεί το αίτημα σου η βεβαίωση παύει αυτοδικαίως να ισχύει.

Δικαιούσαι τη βεβαίωση ακόμη και αν:

1. έχει λήξει το διαβατήριό σου και προσκομίζεις βεβαίωση από το προξενείο της χώρας σου ότι έχεις κάνει αίτηση για καινούργιο
2. είσαι άνεργος και καταθέτεις βεβαίωση εγγραφής στα μητρώα ανεργίας (κάρτα ανεργίας) αντί για σύμβαση εργασίας

Σε αυτές τις περιπτώσεις πρέπει να προσκομίσεις νέο διαβατήριό και σύμβαση εντός έξι μηνών.

Με τη βεβαίωση είσαι νόμιμος στη χώρα αλλά δεν μπορείς να ταξιδέψεις παρά μόνο προς τη χώρα σου (εκτός αν δικαιούσαι να το κάνεις για άλλους λόγους).

Για αναλυτικές πληροφορίες μπορείς να επισκεφθείς τις ιστοσελίδες [www.mighelp.net](http://www.mighelp.net) και [www.ypes.gr](http://www.ypes.gr)



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

«Η Δράση 1.1/11, Έργο 1.1.α/11 : «Δημιουργία Γραφείων Παροχής Νομικής και Διοικητικής Υποστήριξης και Παραγωγή Έντυπου και Ηλεκτρονικού Πληροφοριακού υλικού για νομικά και διοικητικά θέματα που αφορούν υπηκόους τρίτων χωρών» προϋπολογισμού 270.000 Ευρώ συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ενταξης κατά 75% από Κοινωνικούς Πόρους και κατά 25% από Εθνικούς Πόρους»



## Πόσες ημέρες ασφάλισης απαιτούνται για την ανανέωση της άδειας διαμονής (παρ. Α1 Υ.Α. 15055/546, ΦΕΚ τ. Β' 1886/25.8.2011)

Αν είσαι ασφαλισμένος στο **ΙΚΑ** (εξαρτημένη εργασία<sup>1</sup> ή παροχή υπηρεσιών/έργου<sup>2</sup>) χρειάζεσαι 120 ένησημα το χρόνο ή 240 συνολικά τη διετία.

Αν είσαι ασφαλισμένος στον **ΟΓΑ** (ως αγρεργάτης ή μισθωτός) χρειάζεσαι ασφάλιση 6 μήνες το χρόνο.

Αν είσαι ασφαλισμένος στον **ΟΑΕΕ** (παροχή υπηρεσιών/έργου) χρειάζεσαι ασφάλιση 250 ημέρες το χρόνο ή 500 συνολικά τη διετία.

Αν είσαι ασφαλισμένος στον **ΟΑΕΕ** (ανεξάρτητη δραστηριότητα) χρειάζεσαι ασφάλιση 250 ημέρες το χρόνο.

### - Πώς μπορείς να δικαιολογήσεις το διάστημα που δεν έχεις ένησημα (ασφάλιση ΙΚΑ) (παρ. Α4 Υ.Α. 15055/546, ΦΕΚ τ. Β' 1886/25.8.2011):

- Με κάρτα ανεργίας ή βεβαίωση του ΟΑΕΔ για το διάστημα ανεργίας.
- Με γνωμάτευση από δημόσιο νοσοκομείο ή από ασφαλιστικό ταμείο.
- Άλλοι λόγοι ανώτερης βίας (εγκυμοσύνη, λοχεία, μάρτυρας σε δικαστήριο κλπ).

Σε κάθε όμως περίπτωση για τους ασφαλισμένους στο ΙΚΑ απαιτούνται 50 ένησημα/έτος ή 100/διετία.

### -Δικαίωμα εξαγοράς ενσήμων

Εάν και μετά το συνυπολογισμό των ημερών δικαιολογημένης αποχής από την εργασία υπολείπεται ακόμα αριθμός ενσήμων, αυτός μπορεί να εξαγοραστεί, εφόσον δεν υπερβαίνει το **20%** του απαιτούμενου αριθμού ενσήμων.

Δυνατότητα εξαγοράς για τους ασφαλισμένους στον ΟΓΑ δεν υπάρχει.

### ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1

Κάτοχος διετούς άδειας διαμονής για εξαρτημένη εργασία (άρ. 15 παρ. 1-4 Ν. 3386/05) έχει μέσα στη διετία ισχύος της άδειάς του: 6 μήνες διάστημα ανεργίας και 150 ένησημα.

Οι έξι μήνες ανεργίας (= 25 εργάσιμες ημέρες X 6 μήνες = 150 ημέρες) πρέπει να αφαιρεθούν από τις 600 εργάσιμες ημέρες (της διετίας), συνεπώς ακολουθούμε τον εξής συλλογισμό εφαρμόζοντας τη «απλή μέθοδο των τριών»:

Στις 600 ημέρες εργασίας απαιτούνται 240 ένησημα, στις 450 ημέρες πόσα χρειάζονται;  $(450 \times 240 : 600 = )$  180 ένησημα. Ο παραπάνω έχει 150 ένησημα, άρα μπορεί να εξαγοράσει τα υπόλοιπα 30 που λείπουν (αφού το 20% των 180 είναι 36 ένησημα).

### Προσοχή

- Πλέον οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις (πρώην Περιφέρειες) έχουν απευθείας πρόσβαση στο λογαριασμό των ασφαλισμένων, οπότε δεν απαιτείται η προσκόμιση ενσήμων στο Δήμο.
- Ασχέτως του εάν και πόσα ένησημα λείπουν, ο Δήμος χορηγεί μπλε βεβαίωση.
- Σε περίπτωση καταγγελίας για αναγνώριση ημερών ασφάλισης στο ΙΚΑ, η άδεια διαμονής θα εκδίδεται εφόσον εκδοθεί Πράξη Επιβολής Εισφορών (ΠΕΕ) σε βάρος του εργοδότη.<sup>3</sup>
- Αν αλλάξεις ασφαλιστικό φορέα στη διάρκεια της υπό ανανέωση άδειας διαμονής, υπολογίζεται το σύνολο των ημερών ασφάλισης κάθε φορέα.
- Αν αλλάξεις είδος απασχόλησης χωρίς να ενημερώσεις το Δήμο επιβάλλεται πρόστιμο.

Για αναλυτικές πληροφορίες μπορείς να επισκεφθείς τις ιστοσελίδες [www.mighelp.net](http://www.mighelp.net) και [www.ypes.gr](http://www.ypes.gr)

<sup>1</sup>Ν.3386/2005 άρθρο 15, παρ. 1-4, <sup>2</sup>Ν.3386/2005 άρθρο 15, παρ. 5, <sup>3</sup>Εγκ. Υπ.Εσ. 17/3.2.2011



## Μάθε για το εργόσημο – Ενημέρωσε τους εργοδότες σου<sup>1</sup>

Με το εργόσημο πληρώνεσαι και ασφαλίζεσαι με μια κίνηση.

Το εργόσημο (επιταγή) περιλαμβάνει την αμοιβή που έχει συμφωνήσει ο εργοδότης με τον εργαζόμενο. Σε αυτό συμπεριλαμβάνεται και το ποσό για την ασφάλισή σου.

**ΔΕΝ ΕΧΕΙΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΝΑ ΕΧΕΙΣ ΑΥΤΑΣΦΑΛΙΣΗ (ΜΠΛΟΚΑΚΙ) ΟΠΩΣ ΠΑΛΙΑ.**

### Με εργόσημο αμείβεσαι υποχρεωτικά:

Α. Εφόσον εργάζεσαι στο σπίτι του εργοδότη (υπηρεσίες νοικοκυριού, καθαρισμού και κηπουρικής κοινόχρηστων χώρων πολυκατοικιών, φύλαξης παιδιών και ηλικιωμένων, κηπουρών, οδηγών, περιποίησης ή νοσηλευτικής φροντίδας αρρώστων, μικροεπισκευών που δεν είναι οικοδομικές εργασίες, ιδιαίτερων μαθημάτων, κομμωτικής και περιποίησης προσώπου και σώματος) και δεν ανήκεις στο προσωπικό εταιρίας.

Β. Εφόσον είσαι διανομέας διαφημιστικών εντύπων, απασχολούμενος στην προώθηση προϊόντων προσώπου και σώματος κατ' οίκον ή σε άλλο χώρο ή καταναλωτικών προϊόντων σε πολυκαταστήματα, καταστήματα τροφίμων και super market.

Γ. Εφόσον είσαι εργάτης γης και ασφαλίζεσαι στον ΟΓΑ.

### Πρέπει να ενημερώσεις τον εργοδότη σου (αν δεν το γνωρίζει) για το νέο τρόπο πληρωμής σου.

Ο εργοδότης είναι υποχρεωμένος από το νόμο να σε πληρώσει με εργόσημο. Ειδικότερα: με την έκδοση ειδικού εργοσήμου υπό τύπο επιταγής, μέσω λογαριασμών που τηρούν ο εργοδότης και ο εργαζόμενος σε τράπεζες, με κατάθεση και είσπραξη μετρητών σε τράπεζες –ΕΛΤΑ και με ειδικού τύπου έμβασμα.<sup>2</sup>

Οι περισσότερες Τράπεζες έχουν υιοθετήσει διαδικασίες για τη διευκόλυνση των εργοδοτών. Η διαδικασία μπορεί να γίνεται είτε με φυσική παρουσία, είτε μέσω υπηρεσιών διαδικτύου ακόμα και από το τηλέφωνο.

Ο εργοδότης έχει τη δυνατότητα να προμηθευτεί το έντυπο για το εργόσημο από: τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης, τις τράπεζες, τα ΕΛΤΑ, τα ΚΕΠ.

Αν σε πληρώσει με εργόσημο τα 2/3 του ποσού που πηγαίνουν για τις ασφαλιστικές εισφορές σου εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα του. Το υπόλοιπο 1/3 εκπίπτει από το δικό σου.

### Υπολογισμός ενσήμων που αναλογούν στο εργόσημο

Από το συνολικό ποσό του εργοσήμου (ΙΚΑ) το 25% πηγαίνει απευθείας στην ασφάλισή σου. Για να υπολογίσεις πόσα ένσημα δικαιούσαι πρέπει να κάνεις τον παρακάτω υπολογισμό:

Παράδειγμα για εργόσημο 400 ευρώ:

Για εργόσημο 400 € οι εισφορές στο ΙΚΑ είναι 100€ (400 ευρώ Χ 25% = 100 € εισφορές στο ΙΚΑ)

100 ευρώ (εισφορές ΙΚΑ) : 11,88 (σταθερός συντελεστής<sup>3</sup>) = 8,41 ημέρες ασφάλισης (ένσημα)

### Ποιους μήνες αφορούν τα ένσημα από εργόσημο:

Τα εργόσημα θα αντιστοιχούν σε ημέρες ασφάλισης του μήνα μέσα στον οποίο εξαργυρώνονται. Δηλαδή δεν προβλέπεται τρόπος αναδρομικής πληρωμής ασφαλιστικών εισφορών για παρελθόντες μήνες.<sup>4</sup>

Ανεξάρτητα από το ποσό που εισπράττεται ο εργαζόμενος μπορεί να έχει μέχρι και 25 ένσημα για κάθε μήνα ή 300 το έτος.

<sup>1</sup> Το φυλλάδιο αφορά το εργόσημο που αφορά το ΙΚΑ. Πληροφορίες για το εργόσημο που αφορά τον ΟΓΑ μπορείς να βρεις στην ιστοσελίδα [www.mighelp.net](http://www.mighelp.net)

<sup>2</sup> Για τους εργάτες γης, ασφαλισμένους στον ΟΓΑ το εργόσημο πληρώνεται προς το παρόν μόνο στα ΕΛΤΑ.

<sup>3</sup> 33,57 (Ημερομίσθιο ανειδίκευτου εργάτη, όπως ίσχυε την 31.12.2011) Χ 35,40% (Ποσοστό ασφαλιστρού) = 11,88 (σταθερός αριθμός σε κάθε περίπτωση).

<sup>4</sup> Με εξαίρεση τις εισφορές του έτους 2012 στον ΟΓΑ, βλ. εγκ. ΟΓΑ 2/2013 και 4/2013.



## Υπάρχουν ειδικές ρυθμίσεις για τα παιδιά των νόμιμων μεταναστών που γεννιούνται ή/και μεγαλώνουν στην Ελλάδα.

Μπορείς να τις δεις συνοπτικά στον παρακάτω πίνακα

Τύπος Άδειας	Προϋποθέσεις	Παράβολο	Διάρκεια-Ανανέωση	Παρατηρήσεις
<b>Οικογενειακή επανένωση</b> Αφορά τέκνα νομίμων μεταναστών όσο αυτά είναι ανήλικα.	Να είναι νόμιμος τουλάχιστον ο ένας από τους γονείς σου και να αιτηθεί στο Δήμο.	<b>Δωρεάν</b>	<b>Διάρκεια:</b> ίση με τη διάρκεια της άδειας του συντηρούντος μέχρι την ενηλικίωση.	Οι νόμιμοι μετανάστες μπορούν να κάνουν αίτηση για τα παιδιά τους που γεννιούνται στην Ελλάδα οποιαδήποτε χρονική στιγμή πριν την ενηλικίωση τους. Η καθυστέρηση όμως της υποβολής της αίτησης επιφέρει πρόστιμο.
<b>Αυτοτελής</b> Αφορά τέκνα νομίμων μεταναστών μετά την ενηλικίωση.	Να είχες πριν άδεια οικογενειακής επανένωσης. Να έχεις κάλυψη από ασφαλιστικό φορέα (και ιδιωτικό) για έξοδα νοσηλείας και ιατρο-φαρμακευτικής περίθαλψης.	<b>150 ευρώ</b>	<b>Διάρκεια: 1 έτος</b> Μπορείς να την ανανεώσεις ανά 1 έτος μέχρι να γίνεις 21 ετών με τις ίδιες προϋποθέσεις που σου χορηγήθηκε αρχικά.	<b>Έχεις δικαίωμα μισθωτής εργασίας</b> Αν είχες άδεια μαζί με τους γονείς σου και μετά τα 18 φύγεις από την Ελλάδα για να πας στρατό ή να φοιτήσεις σε πανεπιστήμιο μπορείς να γυρίσεις στην Ελλάδα αν ολοκληρώσεις τη θητεία ή τις σπουδές σου αντίστοιχα και εφόσον οι γονείς ή ο γονέας σου συνεχίζουν να διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα. Τότε πρέπει να λάβεις ειδική θεώρηση εισόδου και να υποβάλεις αίτηση εντός 6 μηνών από την εκπλήρωση των στρατιωτικών υποχρεώσεων ή τη λήψη του πτυχίου για να πάρεις νέα άδεια διαμονής διάρκειας 1 έτους πληρώνοντας παράβολο 150 ευρώ. Μετά πρέπει να ανανεώσεις για έναν από τους υπόλοιπους σκοπούς του ν. 3386/05
<b>Σπουδές</b> Αφορά τέκνα μεταναστών που εισάγονται σε ΑΕΙ – ΤΕΙ ή σπουδάζουν σε ΙΕΚ και εργαστήρια ελευθέρων σπουδών.	•Εισαγωγή σε ΑΕΙ – ΑΤΕΙ. •Εγγραφή σε ΙΕΚ ή εργαστήριο ελευθέρων σπουδών.	<b>150 ευρώ</b>	<b>Διάρκεια: 1 έτος</b> Ανανέωση για όσο διάστημα είσαι ακόμη φοιτητής - σπουδαστής.	<b>Έχεις δικαίωμα για εργασία μερικής απασχόλησης μετά από έγκριση</b> Μετά το πέρας των σπουδών δικαιούσαι αυτοτελή άδεια διαμονής διάρκειας ενός έτους η οποία ανανεώνεται μόνο για έναν από τους υπόλοιπους σκοπούς του ν. 3386/05.
<b>Ανθρωπιστικοί λόγοι</b> Αφορά ενήλικες γεννημένους στην Ελλάδα ή απόφοιτους τουλάχιστον έξι τάξεων ελληνικών σχολείων πριν την ενηλικίωση τους.	•Ληξιαρχική πράξη γέννησης ή βεβαίωση εξαετούς φοίτησης. •Δημόσια έγγραφα που αποδεικνύουν μόνιμη διαμονή στην Ελλάδα.	<b>150 ευρώ</b>	<b>Διάρκεια: 1 έτος</b> <b>ΔΕΝ ΑΝΑ-ΝΕΩΝΕΤΑΙ</b>	<b>Έχεις δικαίωμα μισθωτής εργασίας</b> Μετά τη λήξη της άδειας πρέπει να την ανανεώσεις για έναν από τους υπόλοιπους σκοπούς του ν. 3386/05. Η κατάθεση της αίτησης γίνεται μόνο στο Υπουργείο Εσωτερικών.
<b>Επί μακρόν διαμένοντος (Ν.3731/08)</b> Αφορά ενήλικα τέκνα νομίμων μεταναστών που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα.	•Να έχεις απολυτήριο Ελληνικού Δημοτικού και Γυμνασίου. •Να είναι οι γονείς σου (εφόσον υπάρχουν) νόμιμοι στη χώρα.	<b>600 ευρώ</b>	<b>Διάρκεια: 5 χρόνια</b> Στην ανανέωση προσκομίζεις αντίγραφα διαβατηρίου και της προηγούμενης άδειας διαμονής επί μακρόν διαμένοντος. <b>Χωρίς παράβολο</b>	<b>Δεν παρέχει δικαίωμα εργασίας σε άλλο κράτος –μέλος της ΕΕ</b> Για να υπαχθείς στο καθεστώς του επί μακρόν διαμένοντος του νόμου 3386/05 πρέπει να πληροίς τις σχετικές προϋποθέσεις. <b>Για την κατάθεση της αίτησης δεν απαιτείται να έχεις άδεια διαμονής σε ισχύ</b>





## Αν διαμένεις πολλά χρόνια **NOMIMA** στην Ελλάδα δικαιούσαι, με **ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ**, άδειες μακράς διαμονής<sup>1</sup> που σου δίνουν δικαίωμα να μείνεις στην Ελλάδα ή/και στην Ευρωπαϊκή Ένωση με ευνοϊκούς όρους για την ανανέωση τους

Τύπος Άδειας	Προϋποθέσεις	Παράβολο	Διάρκεια-Ανανέωση	Παρατηρήσεις
<b>Επί μακρόν διαμένοντος (ΠΔ 150/2006)</b> Για πολίτες τρίτων χωρών που διαμένουν στην Ελλάδα, νόμιμα και συνεχώς πέντε έτη πριν από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.	•Εισόδημα 8.500 ευρώ ανά έτος με προσαύξηση 15% για κάθε προστατευόμενο μέλος της οικογένειας για τα δυο προηγούμενα έτη. •Επαρκής γνώση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού.	<b>600 ευρώ</b>  Δεν πληρώνεις παράβολο αν κατέχεις ήδη άδεια δεκαετούς ή αόριστης διάρκειας.	<b>Διάρκεια: 5 χρόνια</b> Στην ανανέωση προσκομίζεις αντίγραφα διαβατηρίου και της προηγούμενης άδειας διαμονής επί μακρόν διαμένοντος. Δεν μπορείς να απουσιάσεις από το έδαφος της ΕΕ για διάστημα που ξεπερνά το ένα έτος. Μπορείς να ανανεώσεις την άδεια επί μακρόν διαμένοντος και μετά τη λήξη της. Στο μεσοδιάστημα δεν έχεις δικαίωμα εργασίας. Χωρίς παράβολο	Με την άδεια αυτή μπορείς να εργαστείς, υπό προϋποθέσεις, σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης <sup>2</sup> και να έχεις δικαιώματα Ευρωπαίου πολίτη στην Ελλάδα. <b>Μπορείς να επανακτήσεις το καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος</b> αν το χάσεις λόγω απουσίας από το έδαφος της ΕΕ αν πληροίς τις εισοδηματικές προϋποθέσεις του νόμου ή να <b>υπαχθείς σε άλλο καθεστώς άδειας διαμονής</b> αν πληροίς τις σχετικές προϋποθέσεις.
<b>Δεκαετούς διάρκειας</b> Για ενήλικες, άνω των 21 ετών, που συμπληρώνουν 10ετή συνεχή νόμιμη διαμονή ανεξάρτητα από τον τύπο της άδειας διαμονής.	Δημόσια ασφάλιση για την πλήρη ιατροφαρμακευτική σου κάλυψη εκτός αν είσαι φοιτητής/σπουδαστής (ειδικό καθεστώς ασφάλισης).	<b>900 ευρώ</b>	<b>Διάρκεια: 10 χρόνια</b> Προϋπόθεση η συνεχής διαμονή στην Ελλάδα, η διακοπή της οποίας δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συναπτά έτη και ασφάλιση για πλήρη κάλυψη ιατροφαρμακευτικής και νοσοκομειακής περιθαλψης. Χωρίς παράβολο	<b>Δεν έχεις δικαίωμα εργασίας σε άλλο κράτος –μέλος της ΕΕ</b> Αν απουσιάσεις πάνω από δυο συνεχόμενα έτη κατά τη διάρκεια της δεκαετίας μπορείς να ανανεώσεις μόνο για άλλο είδος άδειας διαμονής εφόσον πληροίς τις σχετικές προϋποθέσεις (εκτός της θεώρησης εισόδου).
<b>Αόριστης διάρκειας</b>	Από το 2008 δεν εκδίδονται πλέον άδειες αόριστης διάρκειας.	—	Δεν χρειάζεται ανανέωση.	<b>Δεν έχεις δικαίωμα εργασίας σε άλλο κράτος – μέλος της ΕΕ</b>

Για αναλυτικές πληροφορίες μπορείς να επισκεφθείς τις ιστοσελίδες [www.mighelp.net](http://www.mighelp.net) και [www.ypes.gr](http://www.ypes.gr)

<sup>1</sup> Αν έχεις γεννηθεί στην Ελλάδα μπορεί να δικαιούσαι την άδεια επί μακρόν διαμένοντος του νόμου 3731/08 (δες σελίδα 4).

<sup>2</sup> Με εξαίρεση το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιρλανδία και τη Δανία.





## Πιστοποίηση γλώσσας ιστορίας και πολιτισμού για επί μακρόν διαμένοντες μετανάστες

Απαραίτητη προϋπόθεση για να αποκτήσεις την άδεια επί μακρόν διαμένοντος είναι να γνωρίζεις την ελληνική γλώσσα, την ιστορία και πολιτισμό.

Αυτό αποδεικνύεται με τους παρακάτω τρόπους:

- α) με τίτλο αποφοίτησης της υποχρεωτικής τουλάχιστον εκπαίδευσης ελληνικών σχολείων στην Ελλάδα,
- β) με τίτλο αποφοίτησης από λύκεια του εξωτερικού τα οποία ανήκουν στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα,
- γ) με αναγνωρισμένο τίτλο αποφοίτησης από τμήματα ελληνικής γλώσσας πανεπιστημίων του εξωτερικού,
- δ) με πιστοποιητικό ελληνομάθειας επιπέδου τουλάχιστον Β1 που εκδίδεται σύμφωνα με το π.δ. 60/2010 και
- ε) με ειδικό πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού μετά από επιτυχή εξέταση που διενεργείται με ευθύνη της Γενικής Γραμματείας Δια Βίου Μάθησης σε συνεργασία με το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του για την πιστοποίηση της ελληνομάθειας.

### Εξετάσεις για την απόκτηση του αποδεικτικού επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων ελληνικής γλώσσας και Πολιτισμού

Για τις περιπτώσεις δ και ε πρέπει να δώσεις εξετάσεις.

#### Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας

Για την έκδοση του πιστοποιητικού ελληνομάθειας επιπέδου τουλάχιστον Β1 αρμόδιος φορέας είναι το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας. Οργανώνει εξετάσεις για όλα τα επίπεδα ελληνομάθειας 2 τουλάχιστον φορές το χρόνο. Πληροφορίες στην ιστοσελίδα : <http://www.greeklanguage.gr/certification>

#### Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης

Για την απόκτηση του ειδικού πιστοποιητικού πρέπει να δώσεις εξετάσεις στο επίπεδο Α2 της ελληνικής γλώσσας και σε θέματα ιστορίας και πολιτισμού σε ημερομηνίες που καθορίζονται από τη Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης (Απρίλιος και Οκτώβριος). Αν έχεις ήδη πιστοποίηση επιπέδου Α2 (Α επίπεδο πριν το 2010) μπορείς να εξεταστείς μόνο σε θέματα ιστορίας και πολιτισμού.

Πληροφορίες στις ιστοσελίδες: [www.gsae.edu.gr](http://www.gsae.edu.gr) και [www.inedivim.gr](http://www.inedivim.gr)

#### Για τη συμμετοχή στις εξετάσεις καταβάλλεται παράβολο

#### Μαθήματα Ελληνικής Γλώσσας

Τα μαθήματα δεν είναι υποχρεωτικά για να έχεις δικαίωμα να δώσεις εξετάσεις. Καλό είναι όμως να προετοιμαστείς. Μαθήματα γίνονται από εθελοντικές ομάδες, μη κυβερνητικές οργανώσεις, Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης και άλλους εκπαιδευτικούς οργανισμούς. Πολλά είναι δωρεάν ενώ σε άλλα πρέπει να πληρώσεις.

Το Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης οργανώνει το πρόγραμμα «ΟΔΥΣΣΕΑΣ» που παρέχει δυνατότητες για μαθήματα σε όλη την Ελλάδα (πληροφορίες: 2131311592 και 2131311580).

#### \* Νέα επίπεδα Ελληνομάθειας

Με το Π.Δ. 60/30-6-2010 (ΦΕΚ Α' 98) θεσμοθετήθηκαν τα 2 νέα γλωσσικά επίπεδα Α1(Α1 για παιδιά από 8 έως 12 ετών και Α1 για εφήβους και ενήλικους) και Γ2 και μετονομάστηκαν τα ισχύοντα επίπεδα ως εξής: Α=Α2, Β=Β1, Γ=Β2, Δ=Γ1.



## Ιθαγένεια για πολίτες τρίτων χωρών

Αν είσαι πολίτης τρίτης χώρας και διαμένεις νόμιμα στη χώρα δικαιούσαι να υποβάλεις αίτηση για να αποκτήσεις την ελληνική ιθαγένεια. Το ελληνικό κράτος θα αποφασίσει αν δικαιούσαι να γίνεις Έλληνας πολίτης σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που θέτει ο νόμος.

### Χρόνος προηγούμενης νόμιμης διαμονής

1. Επτά χρόνια αν είσαι νόμιμος μετανάστης και έχεις άδεια επί μακρόν διαμένοντος του νόμου 3386/05.<sup>1</sup>
2. Τρία χρόνια αν είσαι σύζυγος έλληνα ή ελληνίδας με τέκνο, ή έχεις την γονική μέριμνα τέκνου εφόσον δεν έχει αποκτήσει την ιθαγένεια με φοίτηση αρ.1α παρ. 2 ν.3838/10.
3. Δεν χρειάζεται να αποδείξεις προηγούμενη νόμιμη διαμονή αν είσαι ομογενής ή έχεις γεννηθεί στην Ελλάδα.

### Πότε έχεις δικαίωμα να γίνεις Έλληνας πολίτης

- α. όταν είσαι ενήλικος,
- β. όταν δεν έχεις καταδικασθεί αμετάκλητα για μια σειρά από αδικήματα (μπορείς να δεις ποια είναι αυτά στο άρθρο 2 του νόμου 3838/10) και δεν τελείς υπό απέλαση,
- γ. όταν έχεις νόμιμο τίτλο διαμονής σε ισχύ (όχι βεβαίωση ή ροζ κάρτα), \*

Ειδικότερα:

- 1) άδεια επί μακρόν διαμένοντος του π.δ. 150/2006 (ΦΕΚ 160 Α'),
- 2) δελτίο ή άλλον τίτλο διαμονής που χορηγείται σε μέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε γονείς ανηλίκου ημεδαπού.<sup>2</sup>

### Τι πρέπει να αποδείξεις στην συνέντευξη που θα κληθείς ενώπιον επιτροπής:<sup>3</sup>

- α. ότι γνωρίζεις επαρκώς την Ελληνική γλώσσα,
- β. ότι έχεις ενταχθεί ομαλά στην οικονομική και κοινωνική ζωή της Χώρας,
- γ. ότι έχεις τη δυνατότητα να συμμετέχεις ενεργά και ουσιαστικά στην πολιτική ζωή της Χώρας, σεβόμενος τις θεμελιώδεις αρχές οι οποίες τη διέπουν.

### Παράβολο

700 ευρώ (για την υποβολή αρχικής αίτησης), 200 ευρώ (για την επανακατάθεση).

### ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

- Στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών ([http://www.ypes.gr/el/Generalsecretariat\\_PopulationSC/general\\_directorate\\_migration/diefthinsi\\_metanastefitikis\\_politikhhs/](http://www.ypes.gr/el/Generalsecretariat_PopulationSC/general_directorate_migration/diefthinsi_metanastefitikis_politikhhs/)) μπορείς να βρεις σε εκτυπώσιμη μορφή βιβλίο για τα θέματα ιστορίας, γεωγραφίας και πολιτισμού που πιθανόν θα σε ρωτήσουν στην συνέντευξη.
- Δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή ειδική διαδικασία για παιδιά που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα ή έχουν φοιτήσει στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα.
- Για να αποκτήσεις την ελληνική ιθαγένεια πρέπει να ορκιστείς εντός έτους από την ημερομηνία δημοσίευσης της απόφασης κτήσης που σε αφορά.

Για αναλυτικές πληροφορίες μπορείς να επισκεφθείς τις ιστοσελίδες [www.mighelp.net](http://www.mighelp.net) και [www.ypes.gr](http://www.ypes.gr)

<sup>1</sup> Αν έχεις συμπληρώσει 5 χρόνια νόμιμης διαμονής πριν την δημοσίευση του νόμου 3838/10 μπορείς να καταθέσεις αίτηση για πολιτογράφηση ανεξάρτητα από τον τίτλο διαμονής που κατέχεις. <sup>2</sup> Αν είσαι ομογενής, πρόσφυγας κλπ χρειάζεσαι τους αντίστοιχους τίτλους διαμονής. <sup>3</sup> Μπορείς να καταθέσεις στην επιτροπή και έγγραφα τα οποία συνυπολογίζονται για την απόφαση της επιτροπής.



## Αν είσαι θύμα ρατσιστικής βίας μπορείς να το καταγγείλεις στην αστυνομία που λειτουργεί ειδική υπηρεσία με αυτό το αντικείμενο

Λειτουργούν (2) δύο Τμήματα Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας και εξήντα οχτώ (68) Γραφεία Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας σε όλη τη χώρα.

Τα Τμήματα συντονίζουν και καθοδηγούν τα Γραφεία Αντιμετώπισης Ρατσιστικής Βίας των Τμημάτων Ασφαλείας της οικείας Διεύθυνσης Ασφάλειας στην εκπλήρωση της αποστολής τους.

Τι μπορείς να κάνεις αν είσαι θύμα ή έχει πέσει στην αντίληψη σου περιστατικό ρατσιστικής βίας:

- Να καταγγείλεις τηλεφωνικά στο 11414 (λειτουργεί όλο το 24ωρο) το περιστατικό ρατσιστικής βίας.
- Να καταγγείλεις μέσω ειδικής ιστοσελίδας [www.ydt.gr](http://www.ydt.gr)
- Να καταγγείλεις το περιστατικό στα αρμόδια Τμήματα ή Γραφεία
- Να ενημερωθείς για τα δικαιώματά σου από τα αρμόδια Τμήματα ή Γραφεία



Μπορείς επίσης να απευθυνθείς στο Δίκτυο Καταγραφής Ρατσιστικής Βίας ([www.nchr.gr](http://www.nchr.gr)) ή στους Φορείς που συμμετέχουν σε αυτό.

1. COLOUR YOUTH - ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ LGBTQ ΝΕΩΝ ΑΘΗΝΑΣ
2. i-RED
3. PRAKSIS
4. YsMEDIA
5. ΑΙΤΗΜΑ
6. ΑΝΤΙΓΟΝΗ
7. ΑΡΣΙΣ
8. ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
9. ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΜΝΗΣΤΙΑ
10. ΔΙΚΤΥΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ
11. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
12. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ ΤΟΥ ΕΛΣΙΝΚΙ (ΕΠΣΕ)
13. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ
14. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ
15. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ
16. ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
17. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΡΟΔΟΥ
18. ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ
19. ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΑΣ ΒΑΒΕΛ
20. ΚΙΝΗΣΗ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ & ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ/ΣΤΡΙΩΝ
21. ΚΟΣΜΟΣ ΧΩΡΙΣ ΠΟΛΕΜΟΥΣ ΚΑΙ ΒΙΑ
22. ΛΑΘΡΑ - ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΛΛΗΛΕΓΥΗΣ ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΧΙΟΥ
23. ΜΕΤΑδραση - ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
24. ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ
25. ΟΜΑΔΑ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ
26. ΟΜΑΔΑ ΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
27. ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΚΗ ΚΑΙ ΛΕΣΒΙΑΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΟΛΚΕ)
28. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΝΩΜΕΝΩΝ ΑΦΓΑΝΩΝ
29. ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
30. ΦΟΡΟΥΜ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΡΗΤΗΣ

